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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
[...]

I. Poznanie Swiata organizmow

na roznych poziomach organizacji
Zycia.

Zdajacy opisuje, porzadkuje

i rozpoznaje organizmy, przedstawia
[...] procesy i zjawiska biologiczne;
[...] wskazuje zrodta roznorodnosci
biologicznej [...], interpretuje
roznorodnos¢ organizméow na Ziemi
jako efekt ewolucji biologiczne;j.

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informac;ji [...],
formutuje wnioski [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji
organizméw, Zdajacy:

1) rozroznia (na schemacie) grupy mono-, para-
i polifiletyczne

3) przedstawia zwigzek miedzy filogeneza
organizmow a ich klasyfikacja

4) przedstawia na podstawie klasyfikacji okreslonej
grupy organizmow jej uproszczone drzewo
filogenetyczne.

IX. Ewolucja.

1. Zrédta wiedzy o mechanizmach i przebiegu
ewolucji. Zdajacy:

1) przedstawia podstawowe Zrodia wiedzy

o mechanizmach i przebiegu ewoluciji [...])

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego relacje
pokrewienstwa ewolucyjnego gatunkow [...].

1.1. (0-1)
Rozwigzanie

Grupa C — rekin, tunczyk (kolejnos¢ nie ma znaczenia)

Grupa E — zotw

Schemat punktowania

1 p. —za podanie dwoch nazw przedstawicieli strunowcow nalezacych do grupy C i jednego
przedstawiciela strunowcow nalezgcego do grupy E.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

1.2. (0-1)
Rozwigzanie

D, E, F (kolejnosé nie ma znaczenia)

Schemat punktowania

1 p. — za podanie trzech oznaczen literowych grup kregowcow, ktorych wspolny przodek miat

cztery konczyny kroczne.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

1.3. (0-1)
Rozwigzanie
D

Schemat punktowania

1 p. — za zaznaczenie wytacznie odpowiedzi D.
0 p. —za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 2. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. II. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | 5) wyjasnia rol¢ [...], rybosomow, siateczki
odnosi si¢ krytycznie do srodplazmatycznej ([...] szorstkiej), aparatu
przedstawionych informac;ji [...], Golgiego [...] w przemianie materii komorki.

wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
skutkowe, [...] formuluje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza
informacje [...].

I11. Pogtebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych.

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

i do§wiadczen.

Przykladowe rozwigzania

Szorstka siateczka $rodplazmatyczna: przyczyng wzrostu radioaktywnosci jest zachodzacy
na niej proces syntezy radioaktywnego biatka/syntezy biatka z radioaktywnych
aminokwasow, a przyczyna spadku radioaktywnosci jest transport (radioaktywnych) biatek
do aparatu Golgiego.

Aparat Golgiego: przyczyna wzrostu radioaktywnosci jest gromadzenie sig
przetransportowanych z siateczki radioaktywnych bialek, a przyczyng spadku
radioaktywno$ci jest wydzielanie (radioaktywnych) biatek/transport (radioaktywnych)
biatek do pecherzykow przemieszczajacych si¢ w kierunku blony.

Schemat punktowania
2 p.—za przedstawienie przyczyny wzrostu radioaktywnos$ci siateczki z uwzglednieniem

syntezy radioaktywnych biatek/syntezy bialek z radioaktywnych aminokwasow
i przedstawienie przyczyny spadku radioaktywnosci siateczki

oraz

za przedstawienie przyczyny wzrostu radioaktywno$ci aparatu  Golgiego
z uwzglednieniem transportu radioaktywnych bialek z siateczki do aparatu

Golgiego i przedstawienie przyczyny spadku radioaktywno$ci aparatu Golgiego
z uwzglednieniem jego funkcji wydzielnicze;.

1 p.—za przedstawienie przyczyn zmian radioaktywno$ci, czyli wzrostu i spadku

radioaktywnosci, tylko jednego organellum.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow lub za brak odpowiedzi.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informac;ji [...],
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo —
skutkowe [...].

[1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych
poziomach zlozonosci [...],
dostrzega zwigzki migdzy struktura
a funkcja [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
(tkanki, narzady, uktady narzadow). Zdajacy:

2) przedstawia uktady narzadow cztowieka oraz
okresla ich podstawowe funkcje, wykazuje cechy
budowy narzadow bedace ich adaptacja

do petnionych funkcji.

2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:

1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametrow Srodowiska wewngtrznego

na okre$lonym poziomie (wyja$nia regulacje¢ statej
temperatury ciala, rol¢ statosci sktadu ptynow
ustrojowych, np. stezenia glukozy we krwi, statosci
ci$nienia krwi).

GIMNAZIUM

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.
1. Tkanki, narzady, uktady narzadow. Zdajacy:

3) opisuje budowe, funkcje i wspoldziatanie
poszczegolnych uktadow: ruchu, pokarmowego,
oddechowego, krazenia, wydalniczego.

Rozwigzanie
1.-T, 2.—-N, 3.-T

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng ocen¢ trafno$ci trzech przyporzadkowan zmian w pracy komorek,
narzgdow i uktadow do procesow fizjologicznych.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-6)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyja$nia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...], formutuje
i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne,
przedstawia zwigzki migdzy struktura
a funkcja na roznych poziomach
organizacji zycia [...].

IV. Uczen odezytuje, selekcjonuje,
porownuje i przetwarza informacje

[...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

4. Bialka. Zdajacy:

7) okresla wtasciwosci fizyczne biatek, w tym
zjawiska: [...] denaturacji.

II. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:
2) opisuje btony komorki, wskazujac na zwigzek
miedzy budowg a funkcja pelniong przez blony
4) [...] podaje argumenty na rzecz
endosymbiotycznego pochodzenia mitochondriow
i chloroplastow.

II1. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy:

3) wyjasnia, na czym polega swoistosé enzymow;
okresla czynniki warunkujace ich aktywnos¢
(temperatura, pH, [...])

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
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2) poréwnuje anabolizm i katabolizm, wskazuje
powigzania mi¢dzy nimi

3) charakteryzuje zwigzki wysokoenergetyczne
na przyktadzie ATP

5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
szlakow 1 cykli metabolicznych (fotosynteza, etapy
oddychania tlenowego [...]).

3. Oddychanie wewngtrzkomorkowe. Zdajacy:

3) opisuje na podstawie schematow przebieg |[...]
tancucha oddechowego [...]

4) wyjasnia zasad¢ dzialania tanicucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP,

4. Fotosynteza. Zdajacy:

3) [...] analizuje przebieg zaleznej od $wiatta fazy
fotosyntezy [...] wyjasnia, w jaki sposob powstajg
NADPH i ATP.

4.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

O endosymbiotycznym pochodzeniu chloroplastow i mitochondriéw $wiadczy:

e obecnosc¢ kolistego DNA/nagiego DNA/DNA niezwigzanego z biatkami histonowymi,

e podobienstwo strukturalne rybosomow chloroplastowych i mitochondrialnych
do rybosoméw bakteryjnych/70S,

e otoczenie organellow dwiema (lub wiecej w przypadku chloroplastow) btonami
(z ktorych wewnetrzna/najbardziej wewnetrzna przypomina budowsa bakteryjng btong
komorkows, a zewngtrzna blona/pozostale blony maja budowe charakterystyczng
dla eukariontow),

e powstawanie mitochondri6w 1 chloroplastow przez podzial istniejgcych/fakt
samopowielania si¢ mitochondriow i chloroplastow,

e podobienstwo sekwencji DNA mitochondriow i chloroplastow do sekwencji DNA
bakterii.

Schemat punktowania

lp.—za podanie jednego argumentu na rzecz endosymbiotycznego pochodzenia
mitochondriéow i chloroplastow uwzgledniajagcego podobienstwo ich budowy lub
sposobu ich funkcjonowania do bakterii (prokariontow) albo uwzgledniajgcego
pozostatosci po procesie endosymbiozy (druga blona).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, w szczegolnosci za odpowiedz
wskazujaca ceche budowy lub sposob funkcjonowania mitochondriéw i chloroplastow,
ktére nie $wiadcza o ich endosymbiotycznym pochodzeniu, lub za brak odpowiedzi.
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4.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Stwierdzenie jest nieprawdziwe, poniewaz transport protonéw/H przez przenoéniki
tancucha transportu elektronow powoduje jedynie powstanie roznicy/zwicksza roznice
stezen tych jonéw po obu stronach btony (co napedza syntaze ATP, ktéra bezposrednio
przeprowadza syntezg ATP).

e Stwierdzenie jest nieprawdziwe, poniewaz synteza ATP zachodzi podczas transportu
biernego/dyfuzji protonéw/H' przez enzym syntaze ATP/kanal enzymu syntazy ATP/
kanal ATP-azy (a nie podczas transportu elektronow).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng ocen¢ stwierdzenia wraz z uzasadnieniem odwolujagcym sig
do wlasciwego miejsca syntezy ATP lub do funkeji tancucha przenosnikow elektronow
odmiennej niz synteza ATP.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

4.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Transport protonow ze stromy chloroplastow i matriks mitochondriow jest transportem
aktywnym, poniewaz zachodzi przy udziale energii uwalnianej podczas transportu
elektronow.

e Transport H' jest aktywny, poniewaz zachodzi w kierunku od stezenia nizszego do stezenia
WYZSZ€gO.

Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie, ze transport protonow jest aktywny z uzasadnieniem uwzgledniajgcym
zrodto energii koniecznej do jego zachodzenia lub kierunek transportu od stgzenia
nizszego do wyzszego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

4.4. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

Zbyt wysoka temperatura moze doprowadzi¢ do zahamowania syntezy ATP w chloroplastach

lub mitochondriach ze wzgledu na:

e denaturacje enzymu syntazy ATP/zniszczenie struktury syntazy ATP i nast¢pnie utrate
jego aktywnosci.

e denaturacj¢ bialek w blonie mitochondrialnej uczestniczacych w transporcie elektronow
(cytochromow/kompleksow enzymatycznych) 1 nastgpnie zahamowanie transportu
elektronow.

Schemat punktowania

1 p. —za wyjasnienie uwzgledniajace wpltyw wysokiej temperatury na strukture i aktywnos$é
biatek/enzymow odpowiedzialnych za synteze ATP lub transport elektronow.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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4.5. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

ATP w chloroplastach powstaje w fazie fotosyntezy zaleznej od $wiatla (fazie jasnej)
i umozliwia przebieg fazy fotosyntezy niezaleznej od $wiatla (fazy ciemne;j)/syntez¢ aldehydu
3-fosfoglicerynowego/triozy/cukru prostego/regeneracj¢ RuBP.

Schemat punktowania

1 p.—za podanie, ze ATP powstaje w fazie jasnej fotosyntezy i podanie jednego sposobu
wykorzystania ATP powstatego w chloroplastach komorki roslinne;j.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

4.6. (0-1)
Przykladowe rozwigzania

e W chloroplastach powstaje cukier prosty/cukry/tlen, ktéry moze byc¢ substratem
w oddychaniu wewnatrzkomorkowym/w procesach zachodzacych w mitochondriach.

e W mitochondriach powstaje dwutlenek wegla/woda, ktora jest wykorzystywana w procesie
fotosyntezy w chloroplastach.

e W chloroplastach wytwarzane sa zwigzki zasobne w energig, z ktorych jest ona uwalniana
podczas proceséw zachodzgcych w mitochondriach.

e W procesach anabolicznych zachodzgcych w chloroplastach powstaja produkty, ktore sa
substratami w procesach katabolicznych zachodzacych w mitochondriach.

Schemat punktowania

1 p.—za wykazanie powigzania miedzy procesami metabolicznymi zachodzacymi
w chloroplastach i w mitochondriach z uwzglednieniem co najmniej jednej
z nastepujacych zaleznoS$ci: , produkty—substraty”, ,.gromadzenie energii—uwalnianie
energii”, ,,anabolizm—katabolizm ”.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-3)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
poréwnuje i przetwarza informacje
[z

[. Poznanie swiata organizmow

na roznych poziomach organizacji
zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].
V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informacji [...]
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
skutkowe [...].

VII. Ekologia.

5. Przeplyw energii i krazenie materii w przyrodzie.
Zdajacy:

5) opisuje obieg azotu w przyrodzie, okresla role
réznych grup bakterii w obiegu tego pierwiastka.
IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

3. Bakterie. Zdajacy:

1) przedstawia ré6znorodnos¢ bakterii pod wzgledem
[...] sposobu odzywiania si¢ ([...], chemotrofizm
[...D

4) przedstawia role bakterii w zyciu czlowieka

1 w przyrodzie (przede wszystkim w rozktadzie
materii organicznej oraz w krazeniu azotu).

7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:

1) wskazuje gtowne makro- i mikroelementy ([...],
N [...]) oraz okresla ich Zrodta dla roslin.
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5.1. (0-1)
Rozwigzanie

1.-P, 2.—F, 3.—-F

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng¢ prawdziwosci trzech informacji dotyczacych krazenia azotu.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

5.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Bakterie nitryfikacyjne Il/bakterie nitryfikacyjne I i II/bakterie nitryfikacyjne I/bakterie
nitryfikacyjne: biorg udzial w wytwarzaniu przyswajalnych dla roslin zwigzkow
azotowych.

e Bakterie wiazace wolny azot z powietrza/bakterie brodawkowe/glebowe bakterie azotowe:
przeksztalcaja  nieprzyswajalny dla roslin  azot  czasteczkowy/atmosferyczny
w przyswajalne dla roélin formy azotu/jony amonowe/zwiazki azotowe.

e Bakterie nalezace do destruentéw/amonifikujace: rozktadaja organiczne zwiazki azotowe
zawarte w szczatkach roélin i zwierzat/szczatki organizméw do mineralnych zwiazkéw
azotowych/jonéw amonowych, ktore mogg by¢ pobierane przez rosliny.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor grupy bakterii i prawidlowe przedstawienie jej roli w przyswajaniu
azotu przez rosliny.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

5.3. (0-1)

Rozwigzanie

Grupa bakterii: bakterie nitryfikacyjne/bakterie nitryfikacyjne I/bakterie nitryfikacyjne II
Nazwa procesu: chemosynteza

Schemat punktowania

1 p. — za podanie poprawnej nazwy grupy bakterii oraz nazwy procesu, czyli chemosyntezy
(dopuszcza si¢ podanie nazwy nitryfikacja/utlenianie).

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad roznorodnosci organizmow,
Zdajacy objasnia i komentuje 2. Wirusy. Zdajacy:
informacje, odnosi si¢ krytycznie 4) wymienia najwazniejsze choroby wirusowe
do przedstawionych informacji [...], | czlowieka (WZW typu [...] B [...]) i okre$la drogi
formutuje i przedstawia opinie zakazenia wirusami oraz przedstawia podstawowe
Zwigzane z omawianymi zasady profilaktyki chor6b wirusowych.
zagadnieniami biologicznymi, V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dobierajac racjonalne argumenty. 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:
[...] Rozumie znaczenie 1) opisuje elementy uktadu odpornosciowego
wspolczesnej biologii w Zyciu czlowieka
cztowieka. 2) przedstawia reakcje¢ odpornosciowa humoralng
I1. Pogtebienie wiadomosci i komérkowa, swoista i nieswoista.
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dotyczacych budowy 2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:

i funkcjonowania organizmu 3) wymienia przyczyny schorzef poszczegolnych

ludzkiego. uktadow (pokarmowy, [...], krwionosny [...]

Zdajacy objasnia funkcjonowanie i przedstawia zasady profilaktyki w tym zakresie.

organizmu ludzkiego na réznych VI. Genetyka i biotechnologia.

poziomach zlozonosci [...]. 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria genetyczna

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i medycyna molekularna. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 3) przedstawia zasad¢ metody PCR (tancuchowe;j

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, reakcji polimerazy) i jej zastosowanie

[...] iprzetwarza informacje [...]. 7) przedstawia [...] zastosowania metod
genetycznych, m.in. w [...] diagnostyce medyczne;j.

6.1. (0-1)
Rozwigzanie
1.-P, 2.-F, 3.-F

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng trzech informacji dotyczacych szczepien przeciw HBV.
0 p. —za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

6.2. (0-1)

Rozwigzanie

e Metoda I — poniewaz za jej pomocg mozna stwierdzié, czy we krwi s3 obecne
przeciwciala skierowane przeciw (antygenom powierzchniowym wirusa) HBV, ktore
zostaly wytworzone w odpowiedzi na dostanie si¢ wirusa/antygenoéw wirusa do organizmu.

e Metoda III — poniewaz po wyleczeniu niewielkie ilosci DNA wirusa HBV pozostaja we
krwi/w watrobie i mogg by¢ namnozone za pomoca techniki PCR.

Schemat punktowania

1 p.—za wybor metody II oraz za uzasadnienie odnoszace si¢ do przeciwcial powstalych
wskutek odpowiedzi immunologicznej na zakazenie HBV

lub
za wybor metody III oraz uzasadnienie odnoszace si¢ obecnosci niewielkich ilosci
DNA wirusa HBV we krwi lub i/w watrobie po wyleczeniu, ktéore moga by¢
namnozone za pomocga techniki PCR.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

6.3. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

Nalezy zastosowa¢ metode z wykorzystaniem techniki PCR, poniewaz:

e z7a pomocag tej metody mozna namnozy¢/amplifikowaé/powieli¢c wirusowy materiat
genetyczny i uzyskaé jego odpowiednig ilos¢ do sekwencjonowania.

e 7a pomocg tej metody mozna wykry¢é nawet pojedyncze fragmenty DNA wirusa
1 na podstawie analizy wykrytego materialu genetycznego okresli¢ typ wirusa.

e 7z uzyciem specyficznych starterow mozna selektywnie namnozy¢ DNA konkretnego typu
wirusa (pozytywny wynik reakcji PCR jest dowodem na obecno$é¢ konkretnego typu
wirusa).
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Schemat punktowania
1 p.—za podanie metody z wykorzystaniem techniki PCR i poprawne uzasadnienie
uwzgledniajgce mozliwos¢ namnozenia niewielkich ilosci materialu genetycznego

wirusa i nastepnie jego analizy/genotypowania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-4)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

II1. Poglebienie znajomosci
metodyki badan biologicznych.
Zdajacy rozumie i stosuje
terminologi¢ biologiczng, planuje
[...] do$wiadczenia biologiczne,
formutuje problemy badawcze [...],
okresla warunki doswiadczenia [...],
formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,

porownuje i przetwarza informacje

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

3. Bakterie. Zdajacy:

1) przedstawia roznorodnos¢ bakterii pod wzglgdem
[...] zdolnosci do przemieszczania sig, trybu zycia
[...]-

[1I. Metabolizm.

4. Fotosynteza. Zdajacy:

1) przedstawia proces fotosyntezy [...].
GIMNAZIUM

I. Zwigzki chemiczne budujace organizmy oraz
pozyskiwanie i wykorzystanie energii. Zdajacy:

4) przedstawia fotosynteze, oddychanie [...], okresla
warunki ich przebiegu.

I1I. Systematyka — zasady klasyfikaciji, sposoby
identyfikacji i przeglad roznorodnosci organizmow.
Zdajacy:

4) podaje znaczenie czynnosci Zyciowych organizmu
(jednokomorkowego [...]): oddychania, [...], ruchu,

pozyskane z roznorodnych zrodet,

[..].

reakcji na bodzce [...].

7.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

e Sposoéb rozmieszczenia bakterii w tym do§wiadczeniu wynika z ilosci dostepnego tlenu —
tam gdzie jest duzo tlenu wydzielanego w procesie fotosyntezy (przez chloroplast), tam
jest wiecej bakterii.

e Bakterie wystepuja w poblizu chloroplastu, poniewaz w nim zachodzi fotosynteza
i wydziela si¢ produkowany w tym procesie tlen (potrzebny bakteriom do zycia).

e Rozmieszczenie bakterii wynika z nieré6wnomiernego stezenia tlenu wokot komorki,
produkowanego przez chloroplast w procesie fotosyntezy.

Schemat punktowania

1 p. — za wyjadnienie przyczyny lezgcej w nieré6wnomiernym stezeniu tlenu wokét komorki,
ktory jest wydzielany w procesie fotosyntezy (zachodzacej w chloroplascie).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

7.2. (0-2)

Rozwigzanie

e Problemy badawcze: 1, 3 (kolejnosé dowolna)
e Whioski: 2, 5 (kolejnos¢ dowolna)
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Schemat punktowania

2p.—za wybor czterech sformutowan, w tym dwoch prawidtowo sformulowanych
problemow badawczych i dwoch prawidtowo sformutowanych wnioskow.

1 p.—za wybor tylko dwoch roznych sformutowan, ktore stanowia dwa prawidlowo
sformutowane problemy badawcze lub dwa prawidtowo sformutowane wnioski

lub
za wybor tylko dwoch roznych sformutowan, z ktorych jedno jest prawidtowym
problemem badawczym, a drugie — prawidlowym wnioskiem.

0 p. — za odpowiedzZ niespelniajagca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

7.3. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

Na podstawie wynikow tego doswiadczenia nie mozna stwierdzi¢, ze bakterie wykazuja

fototaksje dodatnia, poniewaz:

e w zestawie A/C — oprocz kierunkowego bodzca swietlnego, dziata rowniez kierunkowy
bodziec chemiczny (tlen), a wiec nie bedzie mozna stwierdzi¢c ewentualnej
fototaksji/interpretacja wynikow nie jest mozliwa.

e w zestawie B — owietlenie bylo rownomierne/bodziec $wietlny nie byt kierunkowy, wige
badanie zjawiska fototaksji nie byto w ogdle mozliwe (w tym zestawie).

e w zestawie A — mimo oswietlenia dwoch punktow $wiattem biatym, bakterie skupiaja sic.
tylko w jednym punkcie oswietlenia (1), a nie skupiajg si¢ w drugim, rowniez oswietlonym
punkcie (2).

e 7aden z zestawOw badawczych nie jest poprawnym uktadem do$wiadczalnym do badania
zjawiska fototaksji, wiec na podstawie tych doswiadczen nie mozna rozstrzygnac,
czy bakterie wykazuja fototaksje, czy — nie wykazuja.

Schemat punktowania

1 p.—za okreSlenie, Zze nie mozna stwierdzi¢, ze bakterie wykazujg fototaksje dodatnia
i prawidlowe uzasadnienie na przykladzie wybranego/wybranych zestawu/ow
doswiadczalnego/ych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
[. Poznanie swiata organizmow IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
na roznych poziomach organizacji 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.
zycia. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia | 1) przedstawia charakterystyczne cechy budowy
procesy i zjawiska biologiczne, tkanek roslinnych ([...] przewodzacej) [...].
przedstawia zwigzki miedzy 3) [...] okre$la zwigzek budowy organow rosliny
strukturg a funkcjg na réznych z pelniong funkcja
poziomach organizacji zycia [...]. 4) opisuje modyfikacje organow roslin (korzeni,
V. Rozumowanie i argumentacja. lidci, [...]) jako adaptacje do bytowania
Zdajacy objasnia i komentuje w okreslonych warunkach srodowiska.
informacje [...], wyjasnia zaleznosci | 7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe [...]. 2) okresla sposob pobierania wody i soli mineralnych
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie [...]
i tworzenie informacji. 4) wskazuje drogi, jakimi do lisci docierajg substraty
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, fotosyntezy [...].
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[...]1przetwarza informacje III. Metabolizm.

pozyskane z ro6znorodnych zrodet 4. Fotosynteza. Zdajacy:

[...]. 2) okresla role najwazniejszych barwnikoéw biorgcych
udziat w fotosyntezie.
GIMNAZJUM

IV. Ekologia. Zdajacy:
5) przedstawia, na przyktadzie poznanych pasozytow,
ich adaptacje do pasozytniczego trybu zycia.

8.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Jemiola jest potpasozytem, poniewaz za pomoca ssawek pobiera wode (i sole mineralne)
od roéliny zywicielskiej, ale przeprowadza tez proces fotosyntezy, gdyz ma zielone li$cie/
chloroplasty/chlorofil/migkisz asymilacyjny.

e Jemiota jest polpasozytem, poniewaz dzigki zielonym lisciom wytwarza w procesie
fotosyntezy zwiazki organiczne, ale wode (i sole mineralne) pobiera ssawkami od rosliny,
na ktorej zyje.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzasadnienie, 7e jemiola jest polpasozytem z uwzglednieniem dwoch
opisanych w tekscie cech jej budowy, z ktorych jedna $wiadczy o samozywnosci,
a druga o pasozytnictwie.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

8.2. (0-1)

Rozwigzanie

Nazwa tkanki: drewno/ksylem

Nazwa komorki: naczynia/cewki (tracheidy)

Schemat punktowania
1 p. — za podanie dwoch poprawnych nazw: nazwy tkanki i nazwy komorki.,
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-5)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
i tworzenie informacji. 5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, 1) opisuje budowg i funkcje narzadow wchodzacych
porownuje i przetwarza informacje | w sktad uktadu oddechowego

pozyskane z roznorodnych zrodet, 3) przedstawia mechanizm wymiany gazowe;j

[...]. w tkankach i w ptucach [...]

I1. Pogtebienie wiadomosci 4) okresla role krwi w transporcie tlenu i dwutlenku
dotyczacych budowy wegla.

i funkcjonowania organizmu 6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy:

ludzkiego. 3) przedstawia krazenie krwi w obiegu plucnym
Zdajacy objasnia funkcjonowanie 1 ustrojowym ([...]).

organizmu ludzkiego na réznych GIMNAZJUM

poziomach ztozonosci [...]. VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka.
V. Rozumowanie 1 argumentacja.
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Zdajacy objasnia i komentuje 4. Uktad oddechowy. Zdajacy:

informacje, odnosi si¢ krytycznie 2) opisuje przebieg wymiany gazowej w tkankach
do przedstawionych informacji [...], |1 w plucach oraz przedstawia role krwi w transporcie
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- gazow oddechowych.

skutkowe [...].

9.1. (0-2)
Przykladowe rozwigzania
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Schemat punktowania
2 p.—za w calo$ci poprawne wykonanie wykresu, tj:
e poprawne opisanie shupkow: powietrze pecherzykowe/pecherzyk, krew w tetnicy
phucnej/tetnica ptucna, krew w zyle plucnej/zyta phucna lub tlen, dwutlenek wegla
e poprawne opisanie jednej osi: ciSnienie parcjalne (gazu oddechowego)/cisnienie
parcjalne (tlenu i dwutlenku wegla)/ci$nienie parcjalne (O, i COj3) i podanie
jednostki [mm Hg]
e poprawne wyskalowanie osi
e poprawne narysowanie stupkow wykresu zgodnie z podang legenda.
1 p. — za czeSciowo poprawne wykonanie wykresu, tj:
e za poprawne opisanie stupkow wykresu oraz poprawne opisanie osi
lub
e za poprawne wyskalowanie osi oraz poprawne narysowanie stupkow wykresu
zgodnie z podang legenda.
0 p. — za niespelnienie powyzszych kryteriow lub za brak wykresu.
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9.2. (0-1)
Rozwigzanie
powietrze atmosferyczne
Fi, 190 mmHg
R, 3 mmtg

powietrze pecherzykowe
F, 102 mmHg

A =]
P i,
B 5 £y
T ”ﬁf

arytrocyt naczynic wiosawate

_n—w-—.h-

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zaznaczenie kierunku przeplywu krwi w naczyniu wlosowatym.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

9.3. (0-1)

Rozwigzanie

Wymiana gazowa pomiedzy powietrzem pecherzykowym a krwig w naczyniach wlosowatych
otaczajacych pecherzyk phlucny zachodzi na drodze (dyfugji / transportu aktywnego).
Poniewaz ci$nienie parcjalne tlenu we krwi doprowadzanej do pecherzyka plucnego jest
(wyisze / nizsze) niz w pecherzyku ptucnym, a ci$nienie parcjalne dwutlenku wegla w tej krwi
jest (wyzsze / mnizsze) niz w pecherzyku phuicnym, tlen przenika z pecherzyka do krwi,
natomiast dwutlenek wegla przenika z krwi do pecherzyka plucnego.

Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie wszystkich trzech poprawnych okreslen.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

9.4. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

W tetnicy plucnej plynie z serca krew odtlenowana, ktora oddata tlen w tkankach organizmu,
dlatego ci$nienie parcjalne tlenu jest niskie, natomiast zyta ptucna ptynie krew, ktora zostala
utlenowana w phucach i dlatego ci$nienie parcjalne tlenu jest wysokie.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie przyczyn roznic ci$nien parcjalnych tlenu w tetnicy i zyle
plucnej z uwzglednieniem odtlenowania krwi w tkankach organizmu i utlenowania
krwi w plucach.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Strona 14 z 29



Zadanie 10. (0-1)
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych
poziomach zlozonosci [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
7. Uktad odpornos$ciowy. Zdajacy:

1) opisuje elementy uktadu odpornosciowego
czlowieka

2) przedstawia reakcje¢ odpornosciowa humoralng

i komoérkowa, swoistg i nieswoista.

Rozwigzanie

Rodzaje odpornosci A. humoralna B. komérkowa
. . interferony fagocyty

€ nicswalsts lizozym komorki NK

D. swoista przeciwciala limfocyty Tc

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wpisanie w tabeli wszystkich czterech okreslen.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
skutkowe [...].

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych
poziomach zlozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy [...] selekcjonuje, porownuje

i przetwarza informacje [...].

9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

2) przedstawia rolg uktadu autonomicznego
wspotczulnego i przywspotczulnego.

2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
1) przedstawia mechanizmy [...] odpowiedzialne
za utrzymanie wybranych parametrow
srodowiska wewnetrznego na okreslonym
poziomie [...]

2) okresla czynniki wplywajace na zaburzenia
homeostazy organizmu (stres [...]).

11.1 (0-1)
Przykladowe rozwigzania

e Okreslenie ,,walcz lub uciekaj” odnosi si¢ do czesci wspotczulnej uktadu autonomicznego,

ktora powoduje zwickszenie czestosci skurczow serca, dzieki czemu szybciej krazy krew
ido miesni szkieletowych dociera (w jednostce czasu) wigcej substratow
oddechowych/glukozy/tlenu, co dostarcza energii/ATP (do pracy migéni).

Okreslenie ,,walcz lub uciekaj” odnosi si¢ do czesci wspotczulnej uktadu autonomicznego,
ktéra powoduje rozszerzenie oskrzeli, co intensyfikuje wymiang gazowa w plucach
i do migsni szkieletowych dociera (w jednostce czasu) wigcej tlenu, co zwigksza
intensywnos$¢ oddychania komoérkowego/dostarcza energii/ATP (do pracy mie$ni).
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Schemat punktowania

1 p.—za wybor czeSci wspoétczulnej i uzasadnienie tego wyboru poprzez odwolanie si¢
do przykladu z tabeli i powiazanie tego przykladu z praca miegsni szkieletowych
uwzgledniajace dostarczanie substratu/6w oddechowego/ych.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

11.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Uktad wspotczulny mobilizuje organizm do dziatania w sytuacji zagrozenia/przygotowuje
organizm do walki, natomiast uktad przywspotczulny umozliwia powrdt organizmu
do spoczynku/do normy,

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne przedstawienie znaczenia uktadu wspolczulnego w przygotowaniu
organizmu do walki lub wucieczki i =znaczenia ukladu przywspotczulnego
w przywroceniu spoczynkowego stanu fizjologicznego po ustaniu zagrozenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.

Zdajacy objasnia i komentuje 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

informacje [...], wyjasnia zalezno$ci | 3) [...] analizuje krzyzowki jednogenowe [...] oraz
przyczynowo-skutkowe [...], okresla prawdopodobienstwo wystgpienia
formutuje i przedstawia opinie poszczegolnych genotypow i fenotypow

Zwigzane z omawianymi w pokoleniach potomnych.

zagadnieniami biologicznymi, V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
dobierajac racjonalne argumenty. 6. Uktad krwionos$ny. Zdajacy:

[...] 5) przedstawia [...] czynnik Rh.

I1. Pogtebienie wiadomosci 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

dotyczacych budowy 3) wyjasnia, co to jest konflikt serologiczny [...].

i funkcjonowania organizmu GIMNAZJUM

ludzkiego. VIII. Genetyka. Zdajacy:

Zdajacy objasnia funkcjonowanie 6) wyjasnia dziedziczenie grup krwi czlowieka (J...]
organizmu ludzkiego na réznych czynnik Rh).

poziomach zlozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,

[...] 1 przetwarza informacje [...].

12.1. (0-1)

Rozwigzanie

Genotypy: DD x dd, DD x Dd, DD x DD

lub

zapis genotypow: DD x dd lub dd x DD, DD x Dd lub Dd x DD, DD x DD (kolejnos¢ nie ma
znaczenia)
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Schemat punktowania

1 p.—za podanie wszystkich mozliwych réznych par genotypow, bez uwzglednienia
lub z uwzglednieniem ptci rodzicow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

12.2. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

e Para B, poniewaz matka jest Rh, a dziecko odziedziczy czynnik Rh po ojcu, jezeli
genotyp ojca jest DD lub moze odziedziczy¢ czynnik Rh po ojcu, jezeli genotyp ojca jest
Dd.

e Para B, poniewaz matka nie ma czynnika Rh, a ojciec jest homozygota dominujacg lub
heterozygota, a zatem moze przekazac dziecku allel kodujacy ten czynnik.

Schemat punktowania

1 p.—za wybor pary B oraz podanie uzasadnienia odnoszgcego si¢ do braku czynnika Rh
u matki i do prawdopodobienistwa odziedziczenia przez dziecko czynnika Rh od ojca,
ktory jest homozygota dominujacg lub heterozygota.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
Zdajacy objasnia i komentuje 1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
informacje [...], wyjasnia zalezno$ci | (tkanki, narzady, uktady narzadoéw). Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe [...]. 3) przedstawia powigzania strukturalne
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie i funkcjonalne migdzy narzgdami w obrebie
i tworzenie informacji. poszczegolnych uktadow oraz migdzy uktadami.
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] | 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
i przetwarza informacje [...]. 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy (w tym
I1. Pogtebienie wiadomosci mechanizm sprzezenia zwrotnego ujemnego)
dotyczacych budowy i ilustruje przyktadami wplyw hormonéw na jej
i funkcjonowania organizmu utrzymanie.
ludzkiego. 4) wykazuje nadrzedna role [...] przysadki mozgowe;j
Zdajacy objasnia funkcjonowanie w regulacji hormonalnej (opisuje mechanizm
organizmu ludzkiego na réznych sprzezenia zwrotnego migdzy przysadka mézgowa
poziomach zlozonosci [...]. a gruczotem podleglym [...]).
Rozwigzanie

B

Schemat punktowania;
1 p. — za zaznaczenie wytacznie odpowiedzi B.
0 p. — za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi.
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...] wyja$nia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe, |[...]
formutuje i przedstawia opinie
Zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.
Dostrzega zwiazki miedzy biologia
ainnymi dziedzinami nauk
przyrodniczych [...]. Rozumie
znaczenie wspotczesnej biologii

w zyciu cztowieka.

I1. Pogtebienie wiadomosci
dotyczacych budowy

i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych
poziomach zlozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Zdajacy [...], selekcjonuje, [...]

i przetwarza informacje pozyskane
z roznorodnych zrodet [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu czlowieka.
10. Narzady zmystow. Zdajacy:

1) klasyfikuje receptory ze wzgledu na rodzaj bodzca,
przedstawia ich funkcje [...]

2) przedstawia budowe oka, [...] oraz wyjasnia
spos6b ich dziatania [...]

4) przedstawia podstawowe zasady higieny narzadu
wzroku [...].

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

2) podaje [...], funkcje i wyjasnia znaczenie
sktadnikéw pokarmowych dla prawidlowego rozwoju
i funkcjonowania organizmu ze szczegolnym
uwzglednieniem roli witamin [...].

2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:

3) wymienia przyczyny schorzen poszczegolnych
uktadow ([...] narzady zmystow) [...].
GIMNAZJUM

VI. Budowa i funkcjonowanie organizmu cztowieka
9. Narzady zmystow. Zdajacy:

1) przedstawia budowe oka, [...] oraz wyjasnia
sposob ich dziatania;

14.1. (0-1)
Przykladowe rozwigzanie

Po przejsciu ze stonecznego do zacienionego pomieszczenia dopiero po pewnym czasie
dojdzie do resyntezy/odtworzenia wystarczajgcej ilosci barwnika, zeby fotoreceptory mogty
reagowa¢ nabodzce S$wietlne/zeby siatkowka przesylata informacje do mozgu/zeby
generowata impulsy nerwowe.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce resynteze barwnika i ponowne nabycie
pobudliwosci przez fotoreceptory.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

14.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Niedobor witaminy A skutkuje pogorszeniem widzenia po zmierzchu, poniewaz:

e retinal jest pochodng witaminy A, a odpowiednia ilo§¢ tego barwnika w komorkach
precikonoénych/precikach jest konieczna, zeby mogty one odbiera¢ stabe bodzce $wietlne/
odbiera¢ male natezenie Swiatta/generowac¢ impulsy nerwowe,
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e uposledzona jest resynteza barwnika wzrokowego, niezb¢ednego w duzej liczbie komoérek
precikono$nych/precikow odpowiedzialnych za widzenie przy slabym $wietle/niskim
natezeniu $wiatla,

e przy niedoborze witaminy A uposledzona jest resynteza retinalu w precikach.

Schemat punktowania

1 p. —za wykazanie zwigzku pomiedzy niedoborem witaminy A i pogorszeniem widzenia
po zmierzchu uwzgledniajgce dysfunkcje precikow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow IV. Przeglad réznorodnoSei organizmow.
na roznych poziomach organizacji 5. Roéliny ladowe. Zdajacy:
zycia. 5) rozréznia rosliny jednoli§cienne
Zdajacy opisuje, porzadkuje od dwulisciennych, wskazujac ich cechy
i rozpoznaje organizmy [...], charakterystyczne (cechy liscia [...], system
przedstawia zwiazki miedzy korzeniowy [...]).
strukturg a funkcjag [...]. 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie Zdajacy:
i tworzenie informacji. 2) analizuje budowe morfologiczna rosliny
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje okrytonasiennej, rozrézniajac poszczegolne organy
[...] 1 przetwarza informacje i okreslajac ich funkcje
pozyskane z réznorodnych zrodet 4) opisuje modyfikacje organéw roslin (korzeni [...])
[.-.]. jako adaptacje do bytowania w okre$lonych
V. Rozumowanie i argumentacja. warunkach srodowiska.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...].

15.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

Jest to (najprawdopodobniej) roslina dwuliScienna, poniewaz:

e wystepuje nerwacja pierzasta/dtoniasta/siatkowa,

e lis¢ jest trojklapowy/blaszka lisSciowa jest klapowana’ksztatt blaszki lisciowej jest
sercowaty,

e jej liscie majg ogonki lisciowe/lis¢ sktada si¢ z blaszki liSciowej i ogonka,

Schemat punktowania

1 p. —za zaliczenie batata do roslin dwulisciennych i uzasadnienie uwzgl¢dniajagce widoczne
na rysunku dwie cechy lisci charakterystyczne dla tej grupy roslin.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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15.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

e Funkcja spichrzowa/gromadzenie materialtow zapasowych dzigki obecnosci bulw/
zgrubien zawierajacych duzo migkiszu spichrzowego.

e Umozliwia przetrwanie/jest forma przetrwalna/przetrwalnikowa w niesprzyjajacych
warunkach dzigki gromadzeniu materialbw zapasowych w bulwach/ zgrubiatych

czegsciach.,

e Bulwy (korzeniowe) umozliwiajg rozmnazanie wegetatywne.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie funkcji korzenia batata polegajacej na gromadzeniu materiatow zapasowych
lub umozliwieniu rozmnazania wegetatywnego ze wskazaniem na bulwy (korzeniowe).
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I11. Pogtebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych.

Uczen rozumie i stosuje terminologie
biologiczng [...], rozr6znia probe
kontrolng [...], formutuje wnioski

z przeprowadzonych [...]
doswiadczen.

I. Poznanie swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji
zycia.

Zdajacy [...] przedstawia [...]
procesy i zjawiska biologiczne [...],
przedstawia i wyjasnia zaleznosci
mig¢dzy organizmem a Srodowiskiem
[...]

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
porownuje i przetwarza informacje
pozyskane z roznorodnych zrodet

[..].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

5. Rosliny ladowe. Uczen:

1) poréwnuje warunki zycia ro§lin w wodzie

i na ladzie oraz wskazuje cechy roslin, ktore
umozliwilty im opanowanie srodowiska ladowego.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek i organow.

Zdajacy:
3) analizuje [...] budowe liScia, okreslajac zwiazek
ich budowy z petniong funkcja.

7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:

2) okresla [...] mechanizmy transportu wody ([...],
transpiracja[...])

3) przedstawia warunki wymiany gazowej u roslin,
wskazujac odpowiednie adaptacje w ich budowie
anatomiczne;j.

16.1. (0-1)
Rozwigzanie

Nazwa procesu: transpiracja

Schemat punktowania

1 p. — za podanie prawidlowej nazwy procesu — transpiracja.
0 p. —za podanie innej nazwy niz transpiracja lub za brak odpowiedzi.
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16.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

Papierek kobaltowy umieszczono na statywie w celu:

e wskazania poziomu wilgotno$ci powietrza, co umozliwia stwierdzenie, czy zmiana barwy
papierkéw na lisciu wynika z wilgotno$ci powietrza pod kloszem, czy jest powodowana
przez parowanie z powierzchni li§cia/przez transpiracje,

e wykazania, Ze papierki umieszczone na liSciu zabarwiajg si¢ na rézowo ze wzgledu
na transpiracje, a nie wilgotnos¢ powietrza pod kloszem,

e sprawdzenia, czy (poczatkowa) wilgotnos¢ pod kloszem jest odpowiednia
do przeprowadzenia eksperymentu, poniewaz przy duzej wilgotnosci powietrza wszystkie
papierki szybko zabarwig si¢ na rézowo.

Schemat punktowania

1 p.—za podanie, Ze papierek kobaltowy stuzy do pomiaru wilgotnosci powietrza pod
kloszem, co jest konieczne do prawidtowej interpretacji wynikéw do$wiadczenia

lub
za wyjasnienie, w jaki sposob papierek kobaltowy umieszczony na statywie umozliwia
interpretacje wynikow doswiadczenia.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

16.3. (0-1)

Rozwigzanie

Na podstawie wynikow do$wiadczenia mozna przypuszczaé, ze w lisciu badanej rosliny
(wybierz sposrod I-1V)...II..., a wiec jest to lis¢ rosliny zyjacej w $Srodowisku (wybierz
sposréd A-C)...C... .

Schemat punktowania
1 p. — za uzupetnienie zdania w dwoch miejscach — wpisanie w kolejnosci II oraz C.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1I. Pogtebienie znajomosci IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
metodyki badan biologicznych, 9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
Zdajacy rozumie i stosuje 2) przedstawia rolg hormonow roslinnych
terminologie biologiczng [...], w funkcjonowaniu rosliny [...]
formutuje wnioski 3) wyjasnia zjawisko fotoperiodyzmu.

z przeprowadzonych obserwacji

i do§wiadczefi.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...]
i przetwarza informacje pozyskane

z roznorodnych zrodet [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].
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Przykladowe rozwigzania

e Zakwitnigcie przedstawionej na rysunku rosliny dnia dtugiego w warunkach dnia krétkiego
moze by¢ wywotane hormonem kwitnienia/florigenem/substancja stymulujgca kwitnienie
transportowang z rosliny dnia krotkiego.

e Rodlina dnia dlugiego zakwitta, poniewaz uzyskala substancje stymulujaca kwitnienie
od ro$liny kwitngcej/rosliny dnia krétkiego.

Schemat punktowania

1 p.—za opisanie, Ze ro$lina dnia dlugiego zakwitta i przedstawienie prawdopodobne;j
przyczyny, uwzgledniajgcej pochodzenie hormonu kwitnienia z rosliny dnia krotkiego.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-5)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. VI. Genetyka i biotechnologia.

Zdajacy objasnia i komentuje 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

informacje [...], wyja$nia zaleznosci | 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki
przyczynowo-skutkowe [...], klasycznej (allel, allel dominujacy, allel recesywny,
formutuje i przedstawia opinie locus, homozygota, heterozygota, genotyp, fenotyp)
zwigzane z omawianymi 2) [...] stosuje prawa Mendla

zagadnieniami biologicznymi, 3) zapisuje i analizuje krzyzowki [...] dwugenowe

dobierajgc racjonalne argumenty [..]. | (z dominacja zupelng i niezupeing oraz allelami
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie wielokrotnymi [...], postugujac si¢ szachownicg

i tworzenie informacji. Punnetta) oraz okresla prawdopodobienstwo
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] | wystapienia poszczegolnych genotypow i fenotypow
i przetwarza informacije [...]. w pokoleniach potomnych.

I. Poznanie swiata organizmow
na roznych poziomach organizacji
zycia. Zdajacy [...] przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

18.1. (0-2)
Rozwigzanie

AADbb, Aabb, aabb, aaBb, aaBB (kolejnosc nie ma znaczenia)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujgcych rosliny o kwiatach
biatych oraz podkreslenie dwoch genotypow, ktorych skrzyzowanie umozliwi
uzyskanie wytacznie ro§lin o kwiatach ré6zowych.

1 p.—za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujacych rosliny o kwiatach
biatych, bez podkreslenia genotypoéw albo z podkre$leniem tylko jednego genotypu,
albo z podkresleniem obu nieprawidlowych genotypow

lub
za podkreslenie dwoch genotypow, ktorych skrzyzowanie umozliwi uzyskanie
wylacznie roslin o kwiatach rézowych w sytuacji, gdy nie wypisano wszystkich
genotypow o kwiatach biatych lub gdy podano tez inne niewtasciwe genotypy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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18.2. (0-2)
Rozwigzanie
AB Ab aB ab

AB AABB AABb AaBB AaBb
Ab AABb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb

Fenotypy Fa: kwiaty rozowe : kwiaty biate

Stosunek fenotypow: 9:7

lub

Fenotypy F2: kwiaty biale : kwiaty r6zowe

Stosunek fenotypow: 7:9

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne wykonanie krzyzowki i za poprawne okreslenie fenotypow oraz podanie

ich stosunku liczbowego.

1 p. — za poprawne wykonanie krzyzowki przy blednym okresleniu fenotypow i/lub btgdnym
podaniu stosunku liczbowego fenotypow.

0 p. — za odpowiedz niespelniajagca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi.

18.3. (0-1)
Rozwigzanie

1.-F, 2.-F, 3.-P

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng oceng¢ wszystkich trzech informacji dotyczacych dziedziczenia barwy

kwiatow u groszku.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-4)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...], wyja$nia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe [...],
formutuje i przedstawia opinie
7Zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi,
dobierajac racjonalne argumenty.
[...]

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje,
[...]1przetwarza informacje [...].

I. Poznanie swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji
zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia

[. Budowa chemiczna organizmow.

4. Biatka. Zdajacy:

5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowg biatek.
VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetycznai jej ekspresja. Zdajacy:
1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
aminokwasow w biatku za pomocg kolejnosci
nukleotydow w DNA, postuguje si¢ tabelg kodu
genetycznego.

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

5) rozroznia mutacje genowe: [...] delecje [...]

i okresla ich mozliwe skutki

6) definiuje mutacje chromosomowe i okresla ich
mozliwe skutki.

GIMNAZJUM

VIII. Genetyka. Zdajacy:

8) podaje ogdlng definicje mutacji oraz wymienia

Strona 23 z 29




Pobrano z arkusze24.pl

procesy i zjawiska biologiczne [...], | przyczyny ich wystgpienia ([...] wywotane przez
przedstawia zwigzki miedzy czynniki mutagenne), podaje przyktady czynnikow
strukturg a funkcjg na réznych mutagennych.

poziomach organizacji zycia [...].

19.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzania

Czasteczka insuliny ma strukture:

e IIl-rzedowa, poniewaz wystepuje mostek siarczkowy stabilizujacy strukture przestrzenng
tancucha polipeptydowego A.

e Ill-rzgdowa, poniewaz czasteczka ma strukturg IV-rzedowa.

e [V-rzedowa, poniewaz sktada si¢ z dwoch (roznych) tancuchoéw polipeptydowych/
z tancucha polipeptydowego A i B/poniewaz wystepuja mostki siarczkowe miedzy
taficuchami A i B.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzasadnienie, ze czasteczka insuliny ma strukturg III- i IV-rzgdowa.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

19.2. (0-1)

Rozwigzanie

Polipeptyd 1., poniewaz:

e w tym przypadku w wyniku mutacji ulegaja delecji 4 nukleotydy, a wigc dojdzie
do przesunigcia ramki odczytu i od miejsca mutacji do kofica mRNA beda odczytywane
inne kodony, natomiast w przypadku polipeptydu 2. delecja 3 kodonow spowoduje,
ze w polipeptydzie 2. bedzie mniej o 3 aminokwasy, ale sekwencja dalszych aminokwasow
(od miejsca delecji) nie zmieni sie.

e od miejsca mutacji bedzie zawierat zupehie inne aminokwasy, natomiast z polipeptydu 2.
wypadng tylko trzy aminokwasy i sekwencja dalszych aminokwasow (od miejsca delecji)
nie zmieni sie.

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie polipeptydu 1. i uzasadnienie uwzgledniajagce prawidtowe poréwnanie
polipeptydu 1.1 2. z polipeptydem prawidtowym (niezmutowanym)

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

19.3. (0-1)

Rozwigzanie

polipeptyd prawidtowy: metionina
polipeptyd 1.: alanina

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie obydwu nazw aminokwasow.
0 p. —za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi.

Uwaga: Nie uznaje si¢ odpowiedzi ,,polipeptyd prawidlowy: arginina” — od kodonu START

rozpoczynana jest translacja, a kodony AUG wystepujqce po nim nie sq juz wiecej tak
nazywane.

Strona 24 z 29



19.4. (0-1)
Przykladowe rozwigzania

Pobrano z arkusze24.pl

Opisane mutacje nie mogty by¢ spowodowane dziataniem kolchicyny, poniewaz:

e kolchicyna powoduje
(a nie genowe).

mutacje chromosomowe/chromosomowe liczbowe/genomowe

e opisane mutacje nie polegaja na zaburzeniach liczby chromosoméw.

Schemat punktowania

1 p.—za wlasciwe okreslenie, ze opisane mutacje nie mogly by¢ wywolane za pomoca

kolchicyny i prawidtowe uzasadnienie odwolujace si¢c do dziatania kolchicyny.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I11. Pogtebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych.
Zdajacy rozumie i stosuje terminologie
biologiczna [...], formutuje wnioski
z przeprowadzonych obserwacji
i do§wiadczefi.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji.
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...]
i przetwarza informacije [...].
V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie

do przedstawionych informaciji [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
skutkowe [...].

[. Poznanie swiata organizmow
na roznych poziomach organizacji
zycia. Zdajacy [...] przedstawia
i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

VII. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

1) przedstawia podstawowe elementy niszy
ekologicznej organizmu, rozrozniajac zakres
tolerancji organizmu wzgl¢dem warunkow
(czynnikow) Srodowiska oraz zbior niezbednych
mu zasobow.

3. Zaleznos$ci migdzygatunkowe. Zdajacy:

1) przedstawia zrodto konkurencji
miedzygatunkowej, jakim jest korzystanie przez
rozne organizmy z tych samych zasobow
srodowiska.

2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia si¢ nisz
ekologicznych konkurentow [...].

2. Populacja. Zdajacy:

3) analizuje strukturg [...] przestrzenng populacji
okreslonego gatunku.

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

11. Zwierzgta bezkrggowe. Zdajacy:

9) rozroznia skorupiaki [...] i czynno$ci zyciowe
tych grup.

GIMNAZIJUM

IV, Ekologia. Zdajacy:

2) [...] przedstawia skutki konkurencji [...]
miedzygatunkowe;j.

III, Systematyka — zasady klasyfikacji, sposoby
identyfikacji i przeglad roznorodnosci
organizmow. Zdajacy:

4) podaje znaczenie czynno$ci zyciowych
organizmu [...] rozmnazania.
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20.1. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Konkurencja migedzygatunkowa powoduje, ze nisza zrealizowana/rzeczywista Chthamalus
stellatus jest wezsza/zawezona w stosunku do podstawowej/potencjalne;j.

Schemat punktowania

lp.—za prawidlowo sformulowany wniosek wykazujacy wplyw  konkurencji
miedzygatunkowej na nisz¢ ekologiczng Chthamalus stellatus z uwzglednieniem r6éznic
miedzy niszg podstawowg i zrealizowana.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi ,Nisza podstawowa zaweZa si¢/jest zawezana
do zrealizowanej.” — nisza podstawowa z definicji nie moze ulegac zmianom. Jedynie rozmiar
niszy zrealizowanej moze si¢ zmieniac i w szczegolnym przypadku odpowiadac niszy
podstawowej.

20.2. (0-1)
Rozwigzanie

1.-T, 2.-N, 3.—N

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech wnioskéw podanych w tabeli.
0 p. — za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi.

20.3. (0-1)
Rozwigzanie
Zycie pakli w skupiskach utatwia im rozmnazanie si¢/zaptodnienie krzyzowe.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie znaczenia skupiskowego zycia pakli odwolujgce si¢ do utatwienia
rozmnazania.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. VII. Ekologia.

Zdajacy objasnia i komentuje 3. Zalezno$ci miedzygatunkowe. Zdajacy:
informacje [...], wyjasnia zalezno$ci | 2) przedstawia skutki konkurencji miedzygatunkowe;j
przyczynowo-skutkowe [...]. [...]

[. Poznanie Swiata organizmow 3) przedstawia podobienstwa i roznice miedzy

na r6znych poziomach organizacji drapieznictwem [...] 1 pasozytnictwem

zycia. 7) wykazuje role zaleznosci mutualistycznych [...].

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia | IV. Przeglad roznorodnosci organizméow.
procesy i zjawiska biologiczne [...]. | 6. Ro$liny — budowa i funkcje tkanek i organow.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie Zdajacy:

i tworzenie informacji. 4) opisuje modyfikacje organow roslin ([...] lisci)
Zdajacy odczytuje, selekcjonuje [...] | jako adaptacje do bytowania w okreslonych
i przetwarza informacje [...]. warunkach srodowiska.
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7. Rosliny — odzywianie si¢. Zdajacy:

1) wskazuje gtowne makro- i mikroelementy
([...], N) oraz okresla ich zrodta dla roslin.

IX. Ewolucja.

5. Pochodzenie i rozwoj zycia na Ziemi. Zdajacy:
3) [...] identyfikuje konwergencje i dywergencje
na podstawie [...] opisu.

GIMNAZJUM

IV. Ekologia. Zdajacy:

7) wykazuje, na wybranym przyktadzie, Ze symbioza
(mutualizm) jest wzajemnie korzystna dla obu

partnerow.
21.1. (0-1)
Rozwigzanie
Zestawienie organizmow Zaleznosci miedzygatunkowe
1. dzbaneczniki — schwytane owady drapieznictwo
2. mrowki C. schmitzi — dzbanecznik dwuostrogowy mutualizm

Schemat punktowania

1 p.— za wpisanie w odpowiednie miejsca w tabeli poprawnych nazw dwoch zaleznosci
migdzygatunkowych.

0 p. — za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi.

21.2. (0-1)

Rozwigzanie

Dzbankowate putapki sa przyktadem konwergencji, poniewaz:

e odlegle grupy systematycznie/niespokrewnione bezposrednio ze sobg rosliny wytwarzaja
dzbanki pehigce t¢ samg funkcje,

e gatunki nalezagce do odrgbnych rodzin upodobnily si¢ poprzez przystosowanie
do podobnych warunkéw zycia, wytwarzajgc podobne putapki.

Schemat punktowania

lp.—za poprawne okreSlenie zjawiska konwergencji i poprawne uzasadnienie
uwzgledniajace niezalezne nabycie podobnych cech morfologicznych/przystosowan
przez taksony, ktore nie sg bezposrednio spokrewnione,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

21.3. (0-1)

Rozwigzanie

Dzbaneczniki Zyjace bez mrowek osiggajg mniejsze rozmiary, poniewaz dzigki mréwkom
roslina przyswaja znaczace ilosci azotu stabo dostgpnego dla roslin z gleby, a niezbednego
do syntezy wielu zwigzkow  organicznych/aminokwasow/biatek/nukleotydow/kwasow
nukleinowych/chlorofilu.
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Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie zwigzku matych rozmiaréw ciata z uposledzeniem syntezy
azotowych zwiazkow organicznych w wyniku niedoboru azotu, ktory jest dostarczany
przez mrowki.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. IX. Ewolucja.

Zdajacy objasnia i komentuje 3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

informacje [...], wyjasnia zaleznosci | 1) definiuje pule genowa populacji

przyczynowo-skutkowe [...]. 5) przedstawia warunki, w ktorych zachodzi dryf

VI. Postawa wobec przyrody genetyczny i omawia jego skutki.

i §rodowiska. Zdajacy rozumie VIII. Réznorodnosé biologiczna Ziemi. Zdajacy:

znaczenie ochrony przyrody 6) uzasadnia koniecznosc¢ stosowania ochrony

i sSrodowiska oraz zna i rozumie czynnej dla zachowania wybranych gatunkow

zasady zrownowazonego rozwoju i ekosystemow.

[...], opisuje postawe i zachowanie POZIOM PODSTAWOWY

cztowicka odpowiedzialnie 2. Réznorodnos¢ biologiczna i jej zagrozenia.

korzystajacego z dobr przyrody Zdajacy:

i $rodowiska, zna prawa zwierzat 1) opisuje réznorodnos¢ biologiczng na poziomie

[...]. genetycznym [...], wskazuje przyczyny spadku

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie roznorodnosci genetycznej, wymierania gatunkow

1 tworzenie informacii. [i]

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, 6) przedstawia [...] ochrong czynna [...]

poréwnuje i przetwarza informacje 7) uzasadnia konieczno$¢ miedzynarodowej

[---]. wspolpracy w celu zapobiegania zagrozeniom
przyrody [...].

22.1. (0-1)

Przykladowe rozwiazania

e Pula genowa matej populacji jest (zwykle) mato zréznicowana i dlatego zadziatanie
niekorzystnego czynnika, np. zarazenie si¢ szympansa drobnoustrojem od czlowieka,
moze spowodowaé zmniejszenie liczebno$ci grozgce wymarciem, gdyz ze wzgledu
na malg roznorodno$¢ genetyczng wszystkie/prawie wszystkie osobniki mogg nie by¢
odporne na dany patogen.

+ W malo liczebnej populacji dochodzi do krzyzowania wsobnego, co moze powodowac
ujawnienie  si¢  niekorzystnych  recesywnych  cech  letalnych/obnizajacych
plodnosc¢/zmniejszajacych dostosowanie osobnikow potomnych.,

e W matej populacji jest mniejsza zmienno$é genetyczna, co utrudnia adaptacje
do (zmieniajacych si¢) warunkow srodowiska.

e W malych populacjach w wyniku dryfu genetycznego moze tatwiej dojs¢ do utrwalenia
mutacji niekorzystne;j.
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Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajagce konsekwencje malej réznorodnosci
genetycznej populacji — podobienstwa genetycznego szympansow (np. wicksza
wrazliwo$¢ populacji na epidemie, mniejsze prawdopodobiefistwo przetrwania
populacji w zmieniajgcych si¢ warunkach §rodowiska, itp.).

lub
za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajagce konsekwencje chowu wsobnego
(np. ujawnienie si¢ niekorzystnych cech warunkowanych przez allele recesywne)

lub
za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace konsekwencje dryfu genetycznego
(np. utrwalanie mutacji niekorzystnych).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

22.2. (0-1)

Przykladowe rozwigzanie

Tworzenie korytarzy mig¢dzy lasami, w ktorych wystepuja male populacje szympansow,
poniewaz dzigki nim osobniki mogg przemieszczac si¢ i moze dochodzi¢ do rozrodu migdzy
osobnikami populacji majacych rézne pule genowe/do wzbogacania puli genowej populacji
SZympansow.

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie tworzenia korytarzy miedzy lasami wraz z uzasadnieniem odnoszacym

si¢ do przeplywu gendéw miedzy pulami genowymi sgsiednich populaciji.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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